
2023年清明缅怀先烈班会记录 清明节缅
怀先烈班会教案(通用5篇)

无论是身处学校还是步入社会，大家都尝试过写作吧，借助
写作也可以提高我们的语言组织能力。大家想知道怎么样才
能写一篇比较优质的范文吗？下面是小编为大家收集的优秀
范文，供大家参考借鉴，希望可以帮助到有需要的朋友。

清明缅怀先烈班会记录篇一

1、了解清明节的相关知识。

2、通过缅怀革命先烈，对学生进行培育和弘扬中国传统革命
精神教育，让学生在革命精神的激励下，努力学习，严格要
求自己，全面发展，健康成长。

3、提高对今天幸福生活来之不易的认识。

一、谈话导入

1、我们先来听一首诗歌朗诵，看看这首诗描写的是什么节日？

2、《清明》清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂。借问酒家何
处有？牧童遥指杏花村。

3、这首诗歌写的是中国一个重要的传统节日——清明。

二、清明知识知多少

1、你认为清明是个怎样的节日？（队员自由谈）

清明节是中国最重要的传统节日之一。它不仅是人们祭奠祖
先、缅怀先人的节日，也是中华民族认祖归宗的纽带，更是



一个远足踏青、亲近自然、催护新生的.春季仪式。

2、你知道，清明节有哪些习俗？这些习俗又有着什么意义？

清明节重要节日内容的祭祀、踏青等习俗

3、清明节，我们可以做些什么呢？

三、向革命先烈致敬

1、先烈们，在中华民族面临生死存亡的危险时刻，用自己的
血肉之躯筑起了长城，与日本帝国主义侵略者进行着拼搏。
你们倒下了，但成千上万“不愿做奴隶的人们”站起来了，
高唱着“义勇军进行曲”，去继承你们未完成的事业；先烈
们，是你们抛去了家庭和个人的一切，毫不犹豫，挺身而出，
把宝贵的生命无私地献给了祖国和人民，把满腔的热血洒遍
祖国大地。

2、讨论：我们今天的幸福生活是怎样得来的？

3、齐唱《我们是共产主义接班人》

四、总结

丰碑长在，英魂永存！我们要：发扬革命传统，继承英雄业
绩，牢记人民期望，立志报效祖国。我们要在实践中学习真
知，锻炼意志，培养品德，全面发展，成为继往开来、大有
作为新一代！

清明缅怀先烈班会记录篇二

一、活动目的：

清明节是祖国传统文化节日，经学校研究决定，将开展"民族



精神代代传——家乡英雄知多少"主题活动，切实加强传统文
化教育，不断增加学生修养、提升素质。重要的是通过这次
主题教育，让学生来缅怀先烈，知道自己现在的幸福生活是
来之不易的。

二、活动主题：民族精神代代传——家乡英雄知多少

三、活动时间： 4月3日下午第三节课

四、活动地点：教室

五、参加人员：四年级五班全体师生

六、活动程序：

1、唱队歌

2、班主任宣布活动主题：同学们，本月的班队会主题是：民
族精神代代传—— 家乡英雄知多少。4月4日，就是我国传统
的.节日——清明节了。你知道清明节扫墓的来历吗?说到清
明节扫墓，我们也一定回想起那些用生命和鲜血换来我们今
天幸福生活的革命先烈们。我们利用清明节三天的时间开展"
网上祭英烈"活动，了解"我们的节日——清明节"活动的意义，
并利用 "网上祭英烈"互动平台，进行网上祭奠、发表祭奠感
言、开展网络访谈。清明过后，写出祭奠体会，发表感言心
声。

3、主持人献词：

男：又是一个清明节，我们缅怀革命先烈。

女：天空为今天垂泪，松涛为今天呜咽。

男：为了祖国的解放和人民幸福美满的生活，有多少革命先
烈长眠于地下。



女：历史不会忘记他们，共和国不会忘记他们，我们更不会
忘记他们。

男：曾几何时，我们的祖先以先进的科学和灿烂的文化矗立
在世界民族的峰巅。

女：而近百年黑暗与屈辱的历史，又将她推向深渊。

男：为了改变这一切，多少仁人志士在苦苦探索与奋斗中含
恨而去。

女：只有在中国共产党的领导下，烈士们的鲜血才点亮了中
国的天。

男：今天，我们在这里以革命的名义想想过去。

女：以现代化建设飞速发展的现实来告慰英魂。

合：先烈们，你们安息吧!

(奏哀乐，全体默哀3分钟。)

主持人发言：在我们身边就有一位名人——张玉华将军，课
前我们都收集了有关张玉华将军的资料，哪位同学能给大家
介绍一下。

学生交流所了解的名誉校长张玉华将军的事迹。

4、主持人发言：我们的家乡，还有许许多多的英雄，你还了
解哪些英雄的感人事迹，给大家介绍一下。

家乡英雄事迹会

(讲故事、交流搜集资料、图片等)



女：不，他们希望的是受过深重灾难的祖国在我们的手中变
得更加强盛、美丽。

男：如果说昨天我们还是不懂事的孩子，但今天我们要意识
到我们肩上也担负了沉重的担子。(集体背诵《少年中国说》
节选)

男：少年不单单是人生旅途的一个站点，更是一个转折点。

女：我们的肩上将挑起：男：建设祖国，保卫祖国的重担。

女：我们的双手将托起：男：21世纪希望的太阳。

女：历史将革命的接力棒传给了找们这一代人，

男：同学们，让我们继承先烈的遗志，为家乡的建设、为祖
国的繁荣富强而努力学习，共创美好明天!

6、倡仪："植树祭故人"：如今的我们要更新祭扫观念，倡导
文明祭祀，逐步放弃焚香、烧纸等传统的祭祀方式，推崇"植
树祭故人""鲜花表情思""心语寄深情"等环保、文明的祭奠方
式，走近自然，关爱自然，促进人与自然的和谐相处。

7、班队会总结：

通过活动的开展，我们大家深深感受到，今天的幸福生活来
之不易，是无数革命先烈用生命和鲜血换来的，先烈们的精
神永远值得我们学习。在这清明时节，让我们缅怀学习他们，
做好我们应该做的事情。珍惜幸福生活，从身边的小事做起，
养成良好习惯，将来为建设祖国贡献自己的一份力量。



清明缅怀先烈班会记录篇三

通过清明节祭扫烈士墓的形式，结合高中学生的年龄特点，
开展成人宣誓仪式活动。目的使学生在缅怀革命先烈的丰功
伟绩的基础上加深对“成人”含义的理解；培养学生的公民
意识以及对国家和民族所负有的历史责任感和使命感；增强
学生为建设祖国，保卫先烈们打下的江山而努力学习、掌握
本领的动力；使学生认识到18岁已“成人”，作为一名社会
主义“四有”公民，革命事业的接班人，肩上的担子重、责
任大，以及作为明天社会主义革命事业的捍卫者和建设者应
具备较高的道德文明和科学文化素质。

1、通过这次主题班会，希望学生作为一个炎黄子孙能全面正
确的了解清明节，深切感受清明节的文化内涵，积极的过一
个有意义的`清明节。

2、通过这次主题班会引导学生了解中华民俗、风情和传统美
德。有利于青少年对孝悌、慎终、追远、民德归厚的理解和
升华在缅怀革命先烈的丰功伟绩的基础上，继承先烈遗志，
发扬革命精神，珍惜现在的美好生活。

3、通过这次主题班会，增强青少年对传统文化的认同感，热
爱民族文化，主动地传承民族文化、弘扬民族文化。

4、使学生在欢乐的活动中掌握防火安全知识，增强学生的防
火安全防范意识，提高学生的自护自救能力，减少火灾难事
故的发生，促使儿童青少年的健康成长。

20xx—4—3

四年级年级1班

1、同学们，有一首诗想必大家都很熟悉，清明时节雨纷纷，
路上行人欲断魂。借问酒家何处有，牧童遥指杏花村。



2、杜牧的这首诗提到了我国一个很重要的传统节日——清明
节。清明，既是我国的二十四节气之一，又是我国最重要的
祭祀节日。

3、清明节至今已有两千五百多年的历史了。每年的清明，人
们都会从五湖四海纷纷赶到自己先人的陵墓前，洒下一壶热
酒，聊表思念之情，也会在烈士墓前，献上一束鲜花，表达
对先烈的感激之情。

4、我国为清明节特别设定了假期，表示对节日的重视，不久
前，清明节被列入国家级非物质文化遗产。下周我们将迎来
今年的清明节，让我们一起更深入地了解它，争取在节日里
过的更有意义。

我们班里有很多小研究员呢，他们搜集了清明节习俗的资料，
大家一起来听一听。

《清明习俗四则》找四个同学来讲：

1、清明节要荡秋千。秋千的历史很古老，最早叫千秋，后为
了避忌讳，改为秋千。古时的秋千多用粗树枝为架，再栓上
彩带做成。后来逐步发展为用两根绳索加上踏板的秋千。打
秋千不仅可以增进健康，而且可以培养勇敢精神，至今为人
们特别是儿童所喜爱。

2、清明要踢蹴鞠。鞠是一种皮球，球皮用皮革做成，球内用
毛塞紧。蹴鞠，就是用足去踢球。这是古代清明节时人们喜
爱的一种游戏。相传是黄帝发明的，最初目的是用来训练武
士。

4、清明也要放风筝哦。每逢清明时节，人们不仅白天放，夜
间也放。夜里在风筝下或风稳拉线上挂上一串串彩色的小灯
笼，象闪烁的明星，被称为“神灯”。过去，有的人把风筝
放上蓝天后，便剪断牵线，任凭清风把它们送往天涯海角，



据说这样能除病消灾，给自己带来好运。

其实，古人也经常用写诗的方式来纪念清明节的。

《请明古诗诵》

甲学生：《清明日》唐温庭筠清娥画扇中，青树玉金红。出
犯繁花露，归穿弱柳风。他写的不是一般人，而是常年禁闭
在后宫的宫女们，在清明节也得到了放松，在大自然的美丽
景色中穿梭似的玩耍，一会儿碰下了花上的露珠，一会儿在
柔弱的柳枝中穿行，真的是人在画图中一样。

乙学生：《苏堤清明即事》南宋吴惟信梨花风起正清明，游
子寻春半出城。日暮笙歌收拾去，万株杨柳属流莺。写出了
当时作为南宋都城杭州的清明游乐之景：倾城而出寻春游乐，
笙歌处处，杨柳依依，莺啼声脆，梨花风起。这是何等美好
的清明景致啊。至今杭州仍有“柳浪闻莺”一景，就是从这
首诗中化出。

丙学生：《苏堤清明即事》南宋吴惟信梨花风起正清明，游
子寻春半出城。日暮笙歌收拾去，万株杨柳属流莺。写出了
当时作为南宋都城杭州的清明游乐之景：倾城而出寻春游乐，
笙歌处处，杨柳依依，莺啼声脆，梨花风起。这是何等美好
的清明景致啊。至今杭州仍有“柳浪闻莺”一景，就是从这
首诗中化出。

必大家应该了解了很多清明节的文化，下面我们就要考考大
家。

a：一起进入我们的知识抢答环节吧，答对小组加星，答错要
表演节目哦。

b：请问清明节古时又称什么节？（三月节）



a：请问清明节开始于什么朝代？（周朝）

b：请问清明节在现代来说又称什么节？（踏青节）

a：每年几月几日到几月几日是清明节？（4月4日至4月6日）

b：请问清明节什么时候被列入第一批国家级非物质文化遗产。
（2006年）

a：说到清明节，我还会联想到一个人，他就是介之推。

b：让我们听听他的故事吧。

相传春秋战国时代，晋献公的妃子骊姬为了让自己的儿子奚
齐继位，就设毒计谋害太子申生，申生被逼自杀。申生的弟
弟重耳，为了躲避祸害，流亡出走。在流亡期间，重耳受尽
了屈辱。原来跟着他一起出奔的臣子，大多离开了他，只剩
少数几个忠心耿耿的人。其中就有介之推。有一次，重耳饿
晕了过去。介之推为了救重耳，从自己腿上割下了一块肉，
用火烤熟了给重耳吃。十九年后，重耳回国做了君主，成了
赫赫有名的晋文公。

清明缅怀先烈班会记录篇四

1、知道清明节的来历以及一些习俗。

2、通过教育，让学生感知今天的幸福生活来之不易，是无数
革命先烈用生命和鲜血换来的，先烈们的精神永远值得我们
学习。

1、诗朗诵

2、故事



3、清明节来历和风俗等资料的介绍

4、《清明》flash

5、各节目配套的ppt和背景音乐

6、歌曲欣赏

前言：

师：今天，我们在这里举行“清明时节忆先烈”革命传统教
育主题班会希望同学们能够在班会中有所收获，也预祝你们
的班会获得成功！

a：春天，万物复苏，盎然春意。

b：春天，是最令人向往的季节。

a：人们总不会忘记，祭扫烈士墓，缅怀革命先烈，

b：看烈士事迹，学烈士精神，踏上红色之旅。

a：看到了吗，聆听了吗，感受到了吗？

b：革命烈士的英勇和今天美好生活的来之不易！

a、b：我宣布《清明时节忆先烈》主题班会现在开始。

1、出示《清明》古诗flash

a：同学们，你们知道今年的4月4日是什么节日吗？

b：对，那天是我们一年一度的清明节。清明节是我们中国人
传统的纪念祖先的节日。说起清明节的来历，我们就会想起



一个人——介子推。下面，让我们来听一听介子推的故事吧。

2、介子推的故事（配ppt）

谈到清明节，人们都会联想到历史人物介子推。据历史记载，
在两千多年以前的春秋时代，介子推跟随晋国公子重耳逃亡
在外，生活艰苦，后来，重耳回到晋国，做了国君，大事封
赏所有跟随他流亡在外的随从，惟独介子推拒绝接受封赏，
他带了母亲隐居绵山，不肯出来。

晋文公无计可施，只好放火烧山，他想，介子推孝顺母亲，
一定会带着老母出来。谁知这场大火却把介子推母子烧死了。
为了纪念介子推，晋文公下令，每年的这一天，禁止生火，
家家户户只能吃生冷的食物，这就是寒食节的来源。

寒食节是在清明节的前一天，古人常把寒食节的活动延续到
清明，久而久之，人们便将寒食与清明合而为一。现在，清
明节取代了寒食节，拜介子推的习俗，也变成清明扫墓的习
俗了。

a：原来，清明节的来历是这样的。我也想考考你，你知道清
明节有哪些习俗吗？

b：我知道，我知道，清明节有许多人要出去扫墓的。

a：清明的习俗，除了扫墓还有什么呢？

b：其他的，我就不清楚了。不过我知道，我们班的xx和xx同
学对清明节的习俗做过一番研究，下面让他们为我们介绍一
下吧。

3、清明节习俗的介绍（配有ppt）

（1）到了清明节，最主要的.一项活动就是祭祖扫墓了。这



一习俗相沿已久，据史书记载，秦汉时，墓祭已成为不可或
缺的礼俗活动。古人有描写清明扫墓的诗，唐代杜牧的名句：
“清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂。”这些诗句都十分真
切地反映了当时清明扫墓时的情景和氛围。

为什么要在清明扫墓呢？这大概是因为冬去春来，草木萌生。
人们想到了先人的坟茔，在祭扫时，给坟墓铲除杂草，添加
新土，供上祭品，燃香奠酒，烧些纸钱，或在树枝上挂些纸
条，举行简单的祭祀仪式，以表示对死者的怀念。

（2）清明节的习俗是丰富有趣的，除了讲究禁火、扫墓，还
有踏青、荡秋千、蹴鞠、打马球、插柳等一系列风俗体育活
动。相传这是因为清明节要寒食禁火，为了防止寒食冷餐伤
身，所以大家来参加一些体育活动，以锻炼身体。因此，这
个节日中既有祭扫新坟生别死离的悲酸泪，又有踏青游玩的
欢笑声，是一个富有特色的节日。

我主要向大家介绍一个放风筝的习俗。放风筝也是清明时节
人们所喜爱的活动。每逢清明时节，人们不仅白天放，夜间
也放。夜里在风筝下或在拉线上挂上一串串彩色的小灯笼，
象闪烁的明星，被称为“神灯”。过去，有的人把风筝放上
蓝天后，便剪断牵线，任凭清风把它们送往天涯海角，据说
这样能除病消灾，给自己带来好运。

a：谢谢xx和xx为我们做的介绍，现在，我又多了解了一些关
于清明节的知识了。

b：自古以来，清明扫墓不光是纪念自己的祖先，对历史上为
人民立过功，做过好事的人物，人民都会纪念他。清明节祭
扫烈士墓和革命先烈纪念碑，已成为我们接受革命传统教育
的一种形式了。

a：在这清明时节，让我们缅怀学习他们，让我们去烈士陵园
亲身走一走，看一看。



4、介绍烈士

清明缅怀先烈班会记录篇五

如今的孩子，过着养尊处优的日子，不知何为辛苦?父母的付
出，他们毫不领情，老师的教育，犹如耳边风。因此，我想
开展一次“缅怀先烈，感恩幸福生活”主题班会来达到这个
目的，考虑到滨海作为一个刚刚崛起的城市，它有着自己的
历史，与其让孩子们去缅怀革命先烈，不如就直接从缅怀围
海先烈。这些先烈就生长在这块土地上，更能引起孩子们的
共鸣。在中队活动中，我设计了玩游戏、看围海纪录片、听
围海故事等就是为了让学生能够走进历史，自己去比较，网
络留言等活动更是在告诉他们滨海历史的真实性，从而让他
们学会感恩，珍惜眼前幸福生活，并将先烈精神在日常生活
中发言光大。

1、通过缅怀先烈，让学生认识到今天幸福生活的来之不易，
学会珍惜眼前的生活，拥有一颗感恩的心。

2、通过学习先烈们的围海精神，让学生懂得我们应该以实际
行动，来继承前辈人的遗志，把滨海建设得更加美好。

通过缅怀先烈，让学生认识到今天幸福生活的来之不易，学
会珍惜眼前的生活，拥有一颗感恩的心。

希望学生能常怀感恩之心，继承先烈遗志，并付诸于行动。

三(1)中队

1、学生搜集老一辈有关围海的事;

2、教师搜集影片、歌曲、资料;

3、布置各个活动任务。



甲：外面艳阳高照，

乙：我们心潮澎湃。

甲：今日中队活动，

乙：我们先玩游戏“大风吹”!

甲：下面由我来宣布活动规则，请听好：由一名学生做主持，
主持人说“大风吹”，全体学生问“吹什么”，主持人回
答“吹××”(即某一特征，如吹短头发的人)后，所有具有
某一特征的学生马上起立跑到另一位置坐下，抢到椅子坐的
学生做主持，游戏重新开始，重复若干次。

甲：你们的笑声很甜美，

乙：你们的生活很幸福，

甲：在这一时刻，你是否想过，是谁给了你们这样美好的生
活?

乙：是先烈们!

甲：为了祖国的解放和人民的幸福生活，多少革命先烈长眠
于地下。

乙：为了滨海人民不再心惊胆战，多少围海英雄长眠于地下。

甲：历史不会忘记他们，政府不会忘记他们，我们更不会忘
记他们。

乙：三(1)中队“缅怀先烈，感恩幸福生活”主题班会

合：现在开始!



甲：有谁知道，这里曾经是一片大海。

乙：潮水给人们带来了无尽的灾难。

甲：于是，我们的先辈做了一个重大决定：

乙：一定要改变这现状，把滚滚海潮永久地阻挡于堤坝之外，
建立属于我们的新生活。

甲：在围海过程中，他们付出了大量的心血和汗水，起早摸
黑，任劳任怨，甚至许多人失去了宝贵的生命。

乙：让我们一起去了解滨海，走进滨海，请看视频《围海记
录片》。

甲：看完视频，你们有什么想说的吗?

1、甲：皇天不负有心人，经过三十多年苦战，10余万亩滩涂
变成了农田、养殖场，工业园区和生活小区等，他们终于把
滚滚海潮永久地阻挡于堤坝之外，在滨海的历史上刻下了不
可磨灭的一笔。

乙：从八十年代开始，“后海”这个名称被“越北”所代替，
现在则已经称为滨海新区了。让我们再来回忆几位英雄吧，
听听他们的故事。

甲：下面请听《徐长洪同志简介》：

(1)把最让你感动的地方写下来，并说明理由。

(2)小组交流、全班交流。

2、甲：徐长洪同志为建设滨海献出了宝贵的生命，他的这种
精神让我们敬佩，让我们感动。



乙：围海大战中的英雄有许许多多，不只徐长洪一个，下面
让我们再来听听在围海过程中一位老人的叙述《我是围海造
田一名战士》。

(1)听了这个故事，你觉得那是一个怎样的场面?你想到了哪
些场面?

(2)在围海造田过程中，他们遇到了什么困难，可能还会遇到
哪些困难呢?

(3)表演围海造田的其中一幕。

3、甲：你还知道哪些关于围海大战中的故事?

1、网络世界流传感恩：

甲：我们的先辈舍生忘死，前仆后继，创造了现代文明。

乙：人们永远缅怀他们，感谢他们。请欣赏绍兴e网《寻
访“七四.八.二o”抗台护塘牺牲、失踪人员》的网络留言：

杏林妙手：我知道小时候在我老家台门口有位叫叶和尚的也
是在这次事件中牺牲的，湖塘新华村人，(现在叫湖塘村)。

秋月夏花：刚刚前几天去婆家马鞍上坟，邻家的一个坟就是
在这个事故中遇难的，当时他的孩子才4个月，真的.很让人
心疼!

任何利他的牺牲都是永垂不朽的

向34年前为绍兴建设献出生命的人们致敬!

更向34年来为此承担痛苦付出了牺牲的牺牲者的亲属致敬!是
她们承担了家庭的责任，社会的责任!她们是一群令人同情也



是令人尊敬的绍兴女性!

她们把无私的爱，为牺牲者信守了一生的承诺!

海之宁：七四年我是昌安戴冒初中的初一学生，

暑假里三个班一起去海涂学农，

当时的海涂可真是难得的一派欣欣向荣的景象，

在围恳而得的沙土上种出了粗如人臂的"甘蔗王"----单重好
象有十二斤重!

还有地瓜王，马玲薯王，番茄王等，

七号，因我和同学打闹戏喜，不慎从塘上跌下，跌断右手!

记得那时已知有大台风要来，

所有的学生是在15号撤出海涂的，

而二十号就发发生了特大惨剧。

决堤后关于死了很多人的传闻很多，

而在八月底至九月，我座在昌安街的家门口，曾亲眼看到一
船船用席盖着的尸体由海涂那边运来火花，也有些被放进谢
家湾头的卫校的药水池里，那卟嗵卟嗵的尸体落入深池的恐
怖声，到现在还记忆犹新。

让亡灵得以安息，让英灵得已慰籍，万分希望政府做出应有
的慰抚!

2、党和国家感恩先烈：



甲：党和国家不会忘记他们，请听录音《35年前在围涂中牺
牲者得以正名》。

3、我们感恩先烈：

2、乙：面对先烈英魂，现在我提议，全体同学起立，一起举
起右手，握紧拳头，庄严宣誓：

我们将继承先烈遗志

珍爱生命

热爱生活

踏踏实实做人

认认真真做事

努力学习

奋发向上

振兴中华

再创辉煌

宣誓人：全体学生

甲：在队会快到尾声的时候，让我们请出班主任何老师。

乙：何老师，请您为这次班会，为我们讲几句话吧!

我们是滨海儿女，让我们继承先烈的遗志，为家乡的建设、
为祖国的繁荣富强而努力学习，共创美好明天!



活动开始，我让大家玩了一个游戏，由眼前的幸福生活引入
曾经的滨海，看围海的纪录片，两者差距实在太大了，学生
立马被深深地震撼了!他们从未想过，他们的幸福生活是老一
辈的牺牲换来的。一直以为只有书上说说的英雄事迹，居然
也会出现在他们的身边。顿时，全场鸦雀无声。我知道，我
要的初步效果已经达到了。

应该说，这次班会活动时相当成功的，但我还是要说，班会
课只是个引子，孩子们的一些感触往往是暂时的，若想让孩
子们真正学会感恩，必须渗透于日常的教育中。


